

抗戰勝利80周年



九三大閱兵

九三文藝晚會《正義必勝》被讚「這是最好的愛國教育」

三十萬亡靈催人淚下 歷史真相震撼舞台

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）「莫欺我中華無肝膽，母親膝下百萬兵！」「那我們有自己的飛機了嗎？他們還敢來嗎？」「再也不敢，誰也不敢」……3日晚，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年文藝晚會《正義必勝》在北京人民大會堂舉行。「文藝晚會 好想哭」「文藝晚會真的好震撼」「九三晚會這束光」等多個詞條登上熱搜榜。這場晚會通過音樂、舞蹈、情境戲劇等多種舞台藝術形式，潛在地貫穿了中國人民對這段歷史的情感邏輯。一群實力派演員的深情演繹，看哭萬千觀眾。有網友直言：「白天閱兵震撼，晚上晚會感人」「這是最好的愛國教育」「建議全國巡演」。

約90分鐘的時長裏，《正義必勝》以倒計時開篇，將時間回溯，「怒吼吧，黃河」「紅星照耀中國」「不可戰勝的力量」「共同的黎明」「正義永恒」5個篇章，鮮明昭示了正義必勝、和平必勝、人民必勝的永恒真理。尾聲環節，歌舞《命運與共》唱響人類命運共同體的和聲樂章。

「我們中國人是打不敗的」

演出中，「劉老莊連」全員補齊的一幕令許多觀眾動容。以「劉老莊連」82名烈士的故事為原型的情境戲劇《永遠的番號》，講述了1943年在江蘇淮陰劉老莊，新四軍第三師七旅十九團第二營四連82名戰士為掩護大部隊和群眾轉移，與1,000餘名日偽軍殊死鏖戰，最終全部犧牲的故事。後來，劉老莊的鄉親們選送82名子弟，重建了四連，全員補齊「劉老莊連」。面對陣亡烈士，實力派演員劉敏濤飾演的「大地母親」含淚宣告「劉老莊連 全員補齊」。有觀眾表示，「顫抖的手，嘶吼的聲音，震撼又催淚」。

《永遠的番號》所在的第三篇章名為「不可戰勝的力量」，擔任這一篇章執行導演的是北京歌劇舞劇院編導王圳冰和黃雲松。黃雲松表示，劉老莊連的故事是發生在中華大地上的動人故事，節目中的三聲轟炸，象徵着中國軍民內心的傷疤，象徵14年抗戰華夏大地的裂口，「大地母親」要去彌合這裂口。「我們有堅韌的品格，有不屈的精神。」王圳冰說，「我們要用劉老莊連的故事告訴世界，我們中國人是打不敗的，我們會血戰到底，直至東方升起一輪紅日。」

總撰稿人朱海：讓世界都能看懂

「300,000」醒目大字浮現那一刻，無人能抑制淚水。在晚會中，舞蹈《殤》成為許多觀眾淚目的焦點。舞蹈以南京大屠殺為背景，用極具衝擊力的肢體語言，重現了那段慘絕人寰的歷史，讓觀眾深刻感受到戰爭的殘酷與和平的珍貴。

晚會總撰稿人朱海表示，這段舞蹈的創作初衷是為了「讓世界都能看懂」。「如果我們不表現苦難，歷史會失言，會熄燈，我們必須要讓一代又一代人記住。我們希望通過舞蹈這種國際化的語言，傳遞出戰爭的創傷與民族的悲痛。」他說，這段舞蹈並非虛構，而是基於真實歷史背景和人物進行藝術提煉的結果。「殤，既是國殤，也是家殤，更是刻在一個小女孩心中的永遠的傷。」

在晚會的結尾，一場跨越時空的對話成為整場晚會無比動人的情感樞紐。《如你所願》採用「跨時空對話」的方式，讓楊靖宇將軍和少年兒童，烈士哥哥和已成老人的妹妹，盼兒歸來的母親和為國捐軀的孩子，趕赴戰場的父親和已成老人的兒子小石頭等隔空交流。當曾經的四連戰士在歷史那端哭問「我們的連隊還在嗎？」，一個響亮的回答響起，「我是劉老莊連第6,679名戰士！」當趕赴戰場的父親問道，「那我們有自己的飛機了嗎？他們還敢來嗎？」得到的回答是「再也不敢，誰也不敢」。

小觀眾：向革命先輩致敬

「太受鼓舞了！看完晚會我心潮澎湃。」現場觀演的小觀眾梁同學告訴香港文匯報記者，「印象最深的是《情景對話：如你所願》這個節目，讓我特別感動。我深深明白了我們今天的幸福來之不易，向革命先輩致敬！今日中國，如您們所願！」



3日晚，紀念抗戰勝利80周年文藝晚會《正義必勝》在北京人民大會堂舉行。中新社

網友熱議

●**泡泡派D**：《正義必勝》能不能全國巡演一下，真的太震撼了。

●**柒叔先森**：既有內容又有形式，策劃得好，編排得好，演員找得好，演得也好，每一個都能讓人共情，讓人熱淚盈眶。這是最好的愛國教育，建議全國巡演。

●**維菊影清**：這不是晚會，這是我們祖國一步一步盡力千辛萬苦走過的路。

●**細雨霏微**：這不是晚會，這是重溫那段艱難歷史！一堂生動的愛國課！看得熱血沸騰，淚流滿面！

●**尋寶機器貓**：表現形式、舞台效果、敘事邏輯、演員素質都是高水平。晚會與閱兵，一文一武相輔相成。難忘九三。

●**老家在桑園**：節目質量高水平，教育意義深刻，戰火硝煙栩栩如生，革命英烈視死如歸……銘記歷史緬懷先烈，希望讓更多人看到。

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻

晚會通過音樂、舞蹈、情境戲劇等多種舞台藝術形式演繹這段歷史。新華社



晚會演出現場。香港文匯報記者江鑫嫻攝



首啟用「80後」任總導演 逾半演員是「00後」

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年文藝晚會《正義必勝》，從台前到幕後，處處可見「青春面孔」。文化和旅游部副部長盧映川介紹，文藝晚會主創團隊首次啟用了「80後」年輕藝術家擔任總導演，同時也有大批「90後」的年輕編導參與創作，「00後」的演員在參演人員中的比例超過了50%。據了解，今次晚會由「80後」周莉亞和韓真共同擔任總導演，她們亦是舞蹈詩劇《只此青綠》、原創舞劇《詠春》等香港觀眾熟悉劇目的總導演。

盧映川此前表示，這些創作者雖然年輕，

但是他們大多都在舞台藝術領域有優秀作品，深受廣大觀眾的喜愛。在晚會的創排過程中，這些年輕藝術家在藝術形態的深化、藝術形式的融合等方面，進行了許多具有創新思維的探索，讓晚會在藝術上有觀賞性，同時又在情感上有感染力。

「以前我們是創作者，這次我們是講述者，因為歷史都是真實的。」韓真表示，在這樣一台作品裏，所注入的所有情緒、情感都和以前的創作完全不一樣。這次是用最大的赤誠，去把真實的故事講出來。

周莉亞表示，舞台上的大部分是「90後」和「00後」演員，從一開始走進排練廳那種

懵懂的眼神，到後邊他們真正地走進這段歷史，他們相信演繹的這些人是鮮活的。所以他們站在舞台上再去講述先輩的故事時，就能做到讓觀眾相信。

盧映川表示，參加這種規格的文藝演出，對年輕一代文藝工作者來說，既是一次展現風采的機會，也是一次重要的藝術實踐。大家都普遍反映，通過參加排演，不僅收穫了一次難得的藝術提升，同時也經歷了一次愛國主義教育的思想淬煉。



周莉亞（左）和韓真（右）擔任總導演。網上圖片

多一點的「庄」 永不磨滅的信念

「孩子，我帶你回家」「莫欺我中華無肝膽，母親膝下百萬兵！」9月3日晚，在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年文藝晚會上，「劉老莊連」全員補齊的一幕令許多觀眾動容。

槍托小鈹輪番上 戰士奮勇阻擊

82年前，在江蘇淮陰劉老莊，82名新四軍戰士用生命掩護大部隊和群眾轉移，譜寫了



「劉老莊連」高舉的旗幟獵獵飄揚。新華社

一曲驚天地、泣鬼神的英雄壯歌。

1943年3月18日，侵華日軍對淮海抗日根據地展開「掃蕩」，新四軍第三師第七旅第十九團第二營四連奉命阻擊敵人，掩護大部隊和群眾轉移，全連82名戰士在江蘇淮陰劉老莊與1,000餘名日偽軍殊死搏鬥。戰鬥從拂曉一直打到黃昏。82名勇士浴血奮戰，連續擊退日偽軍5次進攻，斃傷400餘人，最終因寡不敵眾，陷入日偽軍的重重包圍。

在「劉老莊連」榮譽室內，一根被擄奪的「漢陽造」步槍槍管，記錄着這場82年前英勇戰鬥的慘烈。

子彈打光就用槍托砸，槍托砸碎就用小鈹砍，小鈹砍斷就用雙手掐，手臂負傷就用牙齒咬。面對數倍於己且裝備精良的日軍，戰士們奮勇阻擊，打完槍裏的最後一發子彈後，82人最終全部壯烈犧牲……

「待風息波靜，凱然而歸。」這是20歲出頭的新四軍指導員李雲鵬家書中的內容，訴說着期盼抗戰勝利、全家團聚的願望。

82人中，李雲鵬是唯一留下照片的人。這張珍貴的照片讓我們能夠一睹英雄的容顏，

也讓這段歷史更加可感可觸。

劉老莊戰鬥結束後，在烈士的感召下，82名主動參軍的當地青年，被編入新四軍第三師第七旅，重新組建第四連，並命名為「劉老莊連」。

9月3日上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京天安門廣場隆重舉行。80面抗戰英模部隊榮譽旗幟組成戰旗方隊，承載着歷史榮光浩蕩而來。82年來，新的「劉老莊連」戰士已從83號到如今的6,673號，「劉老莊連」高舉的旗幟，至今獵獵飄揚。

閱兵式上，有網友發現，「劉老莊連」旗幟上的簡體字「庄」多了一點。劉老莊八十二烈士紀念館館長石明閣介紹，這源於戰爭年代的書寫習慣。保留原字體，是一種銘記。正如網友留言所說，「不能讓英雄們找不到自己的部隊。」

目前，帶點的「劉老莊連」是連隊的榮譽旗幟，平時使用的連隊隊旗為現代漢字的「劉老莊連」。

●央視網、新華社

「王偉，你和戰友們又見面了！」

香港文匯報訊 據人民網報道，9月3日紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京天安門廣場隆重舉行，「海空衛士」王偉的妻子阮國琴和戍邊烈士陳祥榕的母親姚久穗受邀在現場觀禮。當空中梯隊飛過天安門廣場時，阮國琴把王偉的照片舉向藍天，大聲說：「王偉，你和戰友們又見面了！」

為保衛祖國領空 跳傘墜海犧牲

王偉生前係南海艦隊航空兵某團中隊長，一級飛行員。2001年4月1日，在執行對美軍電子偵察機跟蹤監視飛行任務時，為保衛祖國領空，遭美機撞擊被迫跳傘墜海壯烈

犧牲。「81192」是王偉當年駕駛的戰機編號，每年4月1日，他的戰機數字被國人反覆呼喚。

王偉生前曾告訴妻子，自己最大的願望就是能駕駛戰鬥機從航母上起飛，如今他的夙願已由戰友們實現，今年4月1日，遼寧艦、山東艦、福建艦呼叫81192；甲板已清空，可以降落請立即返航！一聲聲呼喊，讓人止不住淚流。

陳祥榕英勇犧牲時年僅19歲

看着廣場上一列列士兵，姚久穗說自己想到了祥榕，覺得他們非常

光榮、非常勇敢：「替你在現場觀禮九三閱兵，媽媽感到無比自豪！」

2020年6月15日晚，印度一線邊防部隊越過實控線向中方蓄意挑釁，中方官兵在現地交涉時，突然受到印方暴力攻擊，引發雙方官兵激烈肢體衝突，陳祥榕在衝突中英勇犧牲，年僅19歲。陳祥榕犧牲後，部隊問姚久穗有什麼要求時，這位英雄的母親只是說道：「我沒有要求，我只想知道我兒子在戰鬥的時候勇不勇敢？」



9月3日，空中梯隊飛過天安門廣場時，王偉的妻子阮國琴在觀禮台上把王偉的照片舉向藍天。網上圖片

「海空衛士」王偉的妻子阮國琴受邀在現場觀禮。網上圖片